

PODPIS DVOMILIJONSKEGA KREDITA



Predsednik Roosevelt (na levi) in Anastasio Somoza, predsednik Nikaragve, podpisujeta dogovor, po katerem dobi Nikaragva za dva milijona dolarjev ameriškega kredita. Za njima stojijo državni tajnik Hull, Morgenthau, dr. Reyes in dr. D. Bayle iz Nikaragve.

PODPIS KONTRAKTA MED PREMOGARJI IN LASTNIKI

Pogodba se tiče 100,000 premogarjev antracitnih polj v Pennsylvaniji.

LEWIS SMATRA KONTRAKT ZA KONSTRUKTIVEN

NEW YORK, 27. maja. — Po šesttedenskih pogajanjih med lastniki premogovnikov in predstavniki United Mine Workers unije je bila sklenjena danes pogodba, določujoča delovne ure in delavske plače in zaprtje delavnice za 100,000 premogarjev na antracitnih poljih v Pennsylvaniji.

Kontrakt postane veljaven danes o polnoči, toda ne bo podpisan, dokler ga ne odobre prihodnji mesec z referendumom člani United Mine Workers unije. John L. Lewis, predsednik unije premogarjev, napoveduje, da bodo premogarji pogodbo glasno odobrili.

Os ne bo imela znatnih koristi od Jugoslavije

Velika raztrganost med Hrvati in Srbi v notranjosti dežele.

PARIZ, 28. maja. — Walter Duranty, znani ameriški časnikar, potuje po Evropi, od koder poroča o svojih vtisih. — Poljska je danes bolj ujedinjena v svojem odloku, da se za vsako ceno upre Nemčiji in njenim avanturam, kot je bila kdajkoli v svoji zgodovini. Tukajšnji vojaški atašeji so mnenja, da bi se poljska armada v slučaju vojne bolj obnesla kakor se splošno pričakuje ter se ne bi samo branila, temveč s svojimi lastnimi napadi celo prekrizala račune Nemčije.

O Jugoslaviji pravi Duranty, da vlada med Hrvati in Srbi taká notranja raztrganost, da kljub temu, da se Jugoslavija nagiba na stran osišča, pa vendar ne bo imelo berlinsko-rimsko osišče skoraj nobenih koristi od nje.

DRUGO LETALO NA POLETU V EVROPO

Pt. Washington, N. Y., 27. maja. — Danes ob 3:26 popoldne je odletelo drugo veliko ameriško letalo v Evropo, in sicer s tolčenjem na stene rova. Premogarju, 38-letnemu Robertu Galignu, je bil večerj opoldne nenadoma odrezan izhod, ko se je podsula plast premoga in zemlje. Reševalci si zdaj prizadevajo potisniti cev do ujetega moža, po kateri bi mu poslali zdravila in hrano.

JAPONSKE PRITOŽBE PROTI ITALIJI IN NEMČIJI

TOKIO. — V japonskem tisku narašča nezadovoljnost zaradi živahnega trgovskega prometa med Kitajsko na eni, ter Italijo in Nemčijo na drugi strani. Listi pribijajo, da obe prijateljski državi še zmerom podpirata japonske naspotnike z dobavami orožja, letal in drugih vojaških potrebščin. Tako postopanje Italije in Nemčije se bo moralo nehati.

Piketi na pokopališču

Na Riverside pokopališču so zastrajkali grobarji in drugi pokopališni delavci, ki pripadajo Landscafer's uniji lokal 344. Pokopališče piketirajo zdaj piketi. — Albert Dalton, tajnik Building Trades koncila, je večerj izjavil, da jutri, na Spominski dan, piketi ne bodo piketirali.

Nadomeščanje delavcev

Kakor smo pretekli teden že poročali, je bilo na ukaz župana Burtonskega odsvoljenih od WPA del dvajset delavcev, večinoma republikancev, ker niso na delu izpolnjevali svojih dolžnosti. V soboto je mesto najelo štiri ljudi, ki bodo zavzeli mesta štirih odsvoljenih delavcev. Ostali odsvoljeni delavci še niso bili nadomeščeni z drugimi.

Jugoslovanski knez Pavle bo prispel četrtek v Berlin kot gost nemške vlade

Prislanje Gdanska je obviselo začasno v zraku. — Hitler je prepričan, da bo tudi glede Gdanska "nekrvavo" zmagal.

Nacisti so prepovedali verske razprave po radiju

V Nemčiji vlada občutno pomanjkanje živil, ki jih vlada spravlja v skladišča za slučaj vojne.

BERLIN, 28. maja. Nemška vlada je prepovedala vse religiozne govore po radiju ter je istočasno omejila prodajo biblij. Vlada je utemeljila svojo prepoved z motivacijo, da je radijo vladna institucija, vlada pa ni nobeno konfesionalno ali cerkveno telo.

BERLIN, 28. maja. Nemške gospodinjice morajo stati v vrstah po dva dni na teden, ako hočejo kupiti meso v mesnicah. Občuti se tudi veliko pomanjkanje jajc in gospodinjice so srečne, če jih morejo dobiti po pol ducata na teden. Za vsakega člana rodbine morejo kupiti eno tretjino funta surovega masla na teden. Kave je tolikšno pomanjkanje, da je ni večasi niti po eno skodelico za vsakega družinskega člana. Jabolka in pomaranči so naravnost luksuznost. — Nemčija polaga dan za dnem velike zaloge živil na stran za slučaj vojne.

Skok v globino

V soboto zvečer ob enajstih je z nekega okna petega nadstropja poslopja Swetland Build ind skočil ali padel neki šestdeset let stari mož, v katerem so pozneje ugotovili Williama Fitea. Dotično poslopje stoji na 1010 Euclid Ave. Ko so ga z ambulanco pripeljali v bolnišnico, je bil že mrtev.

Ne sprejmejo nižane plače

Člani Dry Cleaning and Dye House Workers unije (čistilci oblek) so javili v soboto Eliotu Nessu, direktorju za javno varnost, da ne sprejmejo nižane plače, katero jim hočejo znižati delodajalci, in da bo v četrtek proglašena štrajk v celotni industriji čistilcev, ako se ne obnovi starega kontrakta.

V BOLNIŠNICI

Mrs. Agnes Urankar, 837 E. 237th St., je bila večerj popoldne odpeljana v svrhu operacije v Mt. Sinai bolnišnico. Obiskovalci začasno še niso dovoljeni. Rojakinji želimo čim skorajšnjega popolnega okrevanja.

V Lakeside bolnišnico je bila odpeljana Mrs. Mary Zupancič, 14510 Thames Ave., ki je bila v bolnišnici že operirana. — Želimo ji skorajšnjega okrevanja.

ZALOSTNA VEST

Mrs. Ana Pičman, 1225 East 68th St., je prešla iz rojstne vasi Lužarji vest, da ji je tam umrl oče France Adamič, po domače Karkušček, v visoki starosti 86 let. Poleg Mrs. Pičman zapuščata tukaj dve hčeri, Mrs. Mary Sircel in Mrs. Karoline Mramor, v starem kraju pa ženo in hčer. Bodi mu ohranjen blag spomin.

ZADUŠNICA

V St. Philip cerkvi se bo brala jutri zjutraj ob sedmih maša zadušnica za pokojnim Johnom Guzeleom. Sorodniki in prijatelji so vabljeni, da se udeležijo zadušnice.

POVORKA ŽENSK PRED DUČEJEM

Dokler Italija in Nemčija ne dobita kolonij, ne bo miru, pravi italijanski časnikar Gayda.

RIM, 28. maja. — Premier Mussolini je imel danes govor pred 74,000 ženami, ki reprezentirajo razne ženske organizacije. Mussolini je stal na balkonu svoje palače, mimo katere so korakale legije žensk, nekatero med njimi oborožene s puškami z nasajenimi bajoneti.

Ženske so predstavljale vse močnejše ženske organizacije, ki se bavijo z vežbanjem za življenje v kolonijah, z bolničarstvom in z delom v industriji.

Za to proslavo je prišlo iz Nemčije več sto žensk, ki reprezentirajo ondotne ženske organizacije. Ženske so marširale v vojaških formacijah. Nekatere med njimi so nosile na obratnih gredeske plinske maske.

RIM, 28. maja. — Virginijo Gayda, znani italijanski časnikar, je danes izjavil, da hoče Italija in Nemčija prostor na soncu, to se pravi, da zahtevata revizijo teritorija, ki se ga mora bolj pravično razdeliti. Dokler Nemčija in Italija ne dobita, kar zahtevata, ne more biti nobenega upanja za mir.

"Nemčija in Italija zahtevata kolonije. Anglija in Francija imata toliko ozemlja, da ne veta, kam ž njim, dočim ga Nemčija in Italija primanjkuje. Dokler ne bo to ozemlje pravično razdeljeno, ne bo miru," je dejal Gayda.

SAMOMOR

ST. CLAIRSVILLE, O., 27. maja. — William Skkora iz Maynarda, Ohio, star 63 let, je bil v četrtek aretiran pod obtožbo, da je kriminalno napadel neko 14-letno mladenko, toda pomenje je bil pod \$10,000 varščine izpuščen. Ko je prišel na svobodo, je šel v neki salun, kjer si je s krogljo iz samokresa končal življenje.

Sovjetski poslanik Majski je danes središče vse pozornosti v Londonu

Iz nekdanjega preziranca je postal Majski najvažnejša diplomatska osebnost Londona.

LONDON, 28. maja. — Tukajšnji domači in tujezemski časnikarji si danes, ko si Anglija prizadeva dobiti Rusijo na svojo stran in ko je Ivan Mihajlovič Majski, poslanik Sovjetske Rusije, ena glavnih osebnosti v Londonu, kličejo v spomin čase, ko je bilo vse drugače.

Ivan Majski prihaja doli po stopnicah iz angleškega zunanjega urada. Mesec in leto: julij 1937. Majski je bled od jeze.

"Angleži prodajajo demokracijo" "Tamle gori, gospodje," je dejal Majski ter zamahnil z roko proti oknom zunanjega ministrstva, "prodajajo Angleži špansko demokracijo. Sovjetska Rusija se poteguje za stvar španske demokracije, Anglija, Nemčija in Italija pa so na drugi strani."

Majski je takrat pravkar prispel od lorda Halifaxa, katerega je izročil rusko noto s pozivom na skupno akcijo proti agresivnim narodom, toda Anglija je noto sovjetov hladno odklonila.

"Prazne obljube"

Dne 10. oktobra 1938 po sudetskem paktu, ki je odtrgal od Češkoslovaške Sudete in druge dele češkoslovaškega ozemlja, je lord Winterton, član angleškega kabineta, izjavil, da Rusi niso ničesar storili v češkoslovaški krizi, temveč da so, "zavedajoč se svoje vojaške šibkosti, delali samo prazne obljube."

Prihodnjega dne je poslal Majski ostro noto angleškemu zunanjemu uradu, v kateri je označil Wintertonovo izjavo kot neresnično.

Odklanjanje Rusije

Ko je šest dni zatem Nemčija absorbirala Češko in Moravsko, je Sovjetska Rusija priporočila sklicanje takojšnje konference, da se ustavi nacijsko-fašistično ekspanzivnost, toda vlada Velike Britanije je odgovorila, da je tak nasvet še "prezgoden".

Nato pa se je stvar obrnila. Velika Britanija je obljubila Poljski, Rumuniji, Grčiji in Turčiji svojo pomoč, toda hkratu se zaveda, da bi bila taka pomoč brez Rusije prazna ob-

Preživeli mornarji poročajo o nezgodi podmornice

PORTSMOUTH, N. H., 28. maja. — Podadmiral Cyrus W. Cole je nocoj izjavil, da je vseh tri in trideset preživelih mornarjev podmornice Qualus podalro posamezne pismene verzije o potopu podmornice. S potopom podmornice, ki je stala \$4,000,000, je izgubilo življenje tudi 26 mornarjev.

Zdaj se je pričelo z metodičnim delom, da se dvigne potopljena podmornica, ki jo bodo dvignili z ogromnimi pontoni, ki jih bodo privezali ob podmornico, nakar bodo iz podmornice in iz pontonov izsesali zrak. Pri delih je zaposlenih 60 najboljših potapljačev ameriške bojne mornarice.

Mornariške oblasti upajo, da bo podmornica dvignjena na površino tekom tedna dni.

POGREB JEVIKARJA

Pogreb pokojnega Charlesa Jvnikarja se bo vršil v sredo zjutraj ob 8:30 iz August F. Svetek pogrebnega zavoda v cerkev Marijino Vnebovzetje, od tam pa na Calvary pokopališče.

LIST NE IZIDE

Jutri bo Spominski dan ali Dan kincanja grobov, ki je zakoniti praznik v Zedinjenih državah. V torek torej naš list ne bo izšel in urad "Enakovpravnosti" bo ves dan zaprt.

BERLIN, 27. maja. — Do prisa vprašanje mesta Gdanska začasno še v zraku, se je vrgla na pridobivanje prijateljev in na zabavnih proslavljanje starih.

BERLIN, 27. maja. — Do prisa vprašanje mesta Gdanska začasno še v zraku, se je vrgla na pridobivanje prijateljev in na zabavnih proslavljanje starih.

BERLIN, 27. maja. — Do prisa vprašanje mesta Gdanska začasno še v zraku, se je vrgla na pridobivanje prijateljev in na zabavnih proslavljanje starih.

BERLIN, 27. maja. — Do prisa vprašanje mesta Gdanska začasno še v zraku, se je vrgla na pridobivanje prijateljev in na zabavnih proslavljanje starih.

Smrtna kosa

Obotopoldne je v starobolnici preminila Josephine, ki je stanovala na 12424 Ave. Doma je bila iz Vetea. Otoka pri Pestojni na Notkem, odkoder je prišla v bolnico pred 18 leti. Tukaj za hčerko Johano Keržmancero vnukinj, Antonijo Pfaf Kmett, Johano Miller, Louise Blanc vnukov: Frank Demoj Henry Keržmanec in Adolph, v stari domovini pa Antona in več drugih so-

— Pogreb se bo vršil v torek ob 9:30 popoldne v svetlo F. Svetek pogrebne zavoda na 478 E. 152. St. v Marije Vnebovzetje, po- na St. Paul pokopališče. ji rahla ameriška zem-

Preživeli pijanega policista

Joseph Fareman, 23 let stari, ki ga je pred nekaj dnevi 11. maja obstrelil policist Frank A. Green, je v soboto večer podlegel v bolnišnici svojim ranam. O zadevi je poročali. Policist, ki je suspendiran, se zagovarja, da je streljal v samobrambo, da je na navadna laž.

Pozdravi iz Češke

Pizna, kjer se vari in toči pivo na svetu, pošilja pozdrave Mr. in Mrs. Berger. Pravita, da je na vse precej ceneje kakor v Ameriki. Kruh, mleko in majo bolj pivo, sicer se pa vse

ZAROKA

Kristoff, 1563 E. 73rd, je poročnik po član Kristoff. Eros. orkestra in sin Mr. Kristoff, se je zaročil s Miss Anno Rovere, 1563 E. 73rd. — Čestitke!

UREDNIŠKA STRAN "ENAKOPRAVNOSTI"

» ENAKOPRAVNOST «

Owned and Published by
THE AMERICAN JUGOSLAV PRINTING AND PUBLISHING CO.
6231 ST. CLAIR AVENUE - HENDERSON 5311-5312
Issued Every Day Except Sundays and Holidays

Po raznašalcu v Clevelandu, za celo leto.....	\$5.50	
za 6 mesecev.....	\$3.00; za 3 mesece.....	\$1.50
Po pošti v Clevelandu, v Kanadi in Mexici za celo leto.....	\$6.00	
za 6 mesecev.....	\$3.25; za 3 mesece.....	\$2.00
Za Zedinjene države za celo leto.....	\$4.50	
za 6 mesecev.....	\$2.50; za 3 mesece.....	\$1.50
Za Evropo, Južno Ameriko in druge inozemske države: za celo leto.....	\$8.00 za 6 mesecev.....	\$4.00;

Entered as Second Class Matter April 28th, 1918 at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the Act of Congress of March 3rd, 1879.

Zanimive vesti iz stare domovine

Poeres v Sloveniji

Seizmograf zavoda za meteorologijo in geodinamiko na univerzi v Ljubljani je dne 6. maja nekoliko po peti uri zjutraj beležil močan potres, katerega središče je bilo 20 kilometrov od Ljubljane. Posebno močno so ga občutili v krajih od Laz do Zagorja. Najbolj prizadeta je bila Litija. Tam in v sosednem Gradeu kaže sledove potresa skoro 600 hiš. Prav hudih posledic ni bilo, vendar se je poridlo več dimnikov, poslopja so pokazala razpoke in v nekaterih stanovanjih se je prevračalo pohištvo in posodje. Okrog Krškega in v Celju ter okolici so bili potresni sunki precej močni, toda napravili niso nikake škode; v Mariboru pa so potresne sunke komaj čutili.

Zgodnja toča

V začetku maja je zgodnja toča napravila veliko škodo po Sorškem polju in v Selški dolini na Gorenjskem. Toča si je izbrala posamezne pasove. Glavni val toče je zajel svet od Godešca preko Trate in škofjeloškega kolodvora naprej do Staroga dvora, Virmaša, Sv. Duha, Dorfarjev in Form do Žabnice. Tudi Puštalu ni prizanleslo. Na Sorškem polju je padlo največ toče okrog Selc in še posebno pri Dolenji vasi. Toča je napravila največjo škodo v sadovnjakih, ki so bili v najlepšem cvetju, deloma pa tudi na raznih posevkih.

Adamičev apel

Ljubljanski dnevnik "Jutro" je v svojem "Kulturnem pregledu" z dne 3. maja priobčil sledeče: "Ameriški pisatelj Louis Adamič je naslovil na slovenske podporne organizacije v Ameriki apel, v katerem jih opozarja na možnost evropskih zapletljivosti in na položaj slovenske zemlje v primeru kakšnih usodnih dogodkov v bodočnosti. Adamič predlaga, naj bi ameriške podporne organizacije poskrbele, da bi imeli v Ameriki zbrane vse zaklade slovenske literarne kulture, to je več izvodov vseh pomembnejših slovenskih knjig. Obenem pravi, da bi bilo treba misliti tudi na usodo slovenskih pesnikov in pisateljev."

Sedež premeščen

Dosedaj je bil sedež Zveze slovenskega sokolstva v Pragi na Češkem. Z nemško okupacijo Češke je postalo poslovanje tega urada nevdržno, zato je bil sedež prenešen v Beograd v Jugoslavijo. Zvezo bo vodil kot starešina Engelbert Gangl.

Letalec ponesrečil

Nekje v Boliviji je padel kot smrtna žrtev zrakoplovne nesreče zagrebški rojak, odlični letalec Drago Balzarenko, ki je že več let deloval kot šef pilot neke velike zrakoplovne družbe v Boliviji. Drago je bil rojen v Zagrebu leta 1896 in je bil med svetovno vojno pilot na italijanski fronti. Ob razslužju Avstrije je rešil za Jugoslavijo mnogo dragocenega zrakoplovnega materiala. V Južno Ameriko se je izselil leta 1930.

Številne družine

Nekaj izčrpkov iz ljubljanskega dnevnika "Jutra", ki opisuje družine z obilico otrok: Irmančkovi družini nad Šmartnom ob Dreti, se je narodilo 16 otrok, od katerih jih živi še 15. Marička Dolenčeva med Rovtami in Tratom je vzgojila 17 otrok, 14 svojih, tri pa moževe iz prejšnjega zakona. Rudarjeva vdova Žoharjeva v Toplicah pri Zagorju ima 15 otrok. Na kmečki domačiji Ribnikarjevi na Kriški gori je bilo rojenih 16

otrok, od katerih jih živi še 15. Ana Funtekova pri Sv. Antonu, občina Luče, je rodila 16 otrok, od katerih jih živi še 13. Jožefa Kožarjeva v Velikih Malencah pri Brezicah je rodila 14 otrok, od katerih jih živi še 10. Ivani Kramarjevi v Ljubljani se je rodilo 14 otrok, od katerih jih živi še 12. Ivani Glihovi pri Žužemberku se je rodilo 10 otrok, ki vsi živijo in niso bili nikdar bolni. Družini Ivana Hrastnika pri Sv. Križu nad Mariborom se je rodilo 15 otrok, od katerih jih živi še 14. V Gornji Bistrici ob Muri živi Marija Doma, ki je rodila 19 otrok, od katerih jih živi še 14.

Trije bratranči

Na nekem kmečkem domu v okolici Trebinja živijo in gospodarijo skupaj bratje Kasim, Alija in Avdija Avdič. Vsi trije so oženjeni in oni dan so v enem dopoldnevu vse tri žene rodile sine. Vesel dogodek je slavila vsa vas.

Torpedovka Beograd

V jugoslovanskih ladjedelnicah sta bili izdelani in lani ozioroma predlanskim splovljeni torpedovski "Zagreb" in "Ljubljana." Nedavno pa je prispela v Split tudi torpedovka "Beograd," ki je bila zgrajena v Nantesu, Francija.

Kačji lovci

Mariborski kačjelovec in preparator Josip Zieringer je nedavno proslavil svojevrsten jubilej: v 15 letih, kar se peča z lovljenjem domačih strupenih kač za šolske, znanstvene in zdravstvene syrhe, je po lastnih zapiskih lastnorочно vlovil štiri tisoč gadov.

Uvoz avtomobilov

Jugoslovanski avtomobilski trg si bolj in bolj osvaja nemška avtomobilska industrija. V letu 1935 je bilo iz Nemčije v Jugoslavijo uvoženih 457 avtomobilov, leto pozneje 1596, v letu 1937 že 4636, lani pa 6032. Za vso vrednost nemškega uvoza prejema Nemčija v zamenjavo jugoslovanske pridelke, za katere pa so v naprej določene tržne cene in so tako onemogočene špekulacije.

Potreben vodovod

O potrebi vodovoda v Suhi krajini se je že leta in leta razpravljalo, toda šele letos v februarju se je res pričelo z gradnjo istega. Delo je prevzela družba Tehna v Ljubljani in je pri istem stalno zaposlenih kakih sto delavcev, po večini domačinov iz občine Ambrusa in Zagradca.

Ciganske volitve

V Stari Kanjiži je bil te dni dogodek, ki je dal dosti življenja mirnemu in precej dolgočasnemu kraju ob totni Tisi. Kanjiški cigani volijo vsako leto svojega kneza, a vse volitve doslej so potekle tako, da jih ostali prebivalci niso niti opazili. Tokrat pa so bile volitve zelo burne samo zaradi tega, ker so prvič dobile volilno pravico tudi ciganke. Cigani morajo svoje volitve kakor vsako drugo zborovanje prijaviti policiji, ki pa tudi zahteva, da ji naznanijo kandidate. Ta uvedba je potrebna, da ne bi kak tat postal ciganški knez. Policija vse kandidate perlustriira ter črta one, s katerimi je imela že kdaj opravka. Prvi kandidat za kneza je bil tokrat konjski trgovec Obrad Jovanović, ki uživa sloves političnega moža. Bilo je še nekaj drugih kandidatov, a večina ciganjev je bila za Obrada. Cigankam pa so postavile svojo samostojno kandidaturo in so za

kneza predlagale zalega 30letnega Andreja Petrovića. Policija sicer proti tej kandidaturi ni imela pomisleka, hudi nasprotniki mladega kandidata pa so bili vsi starejši cigani. Pri volitvah so ciganke propadle, zagnane pa so strašen vik in krik in prišlo bi bilo do krvavih spopadov, če ne bi bila posegla vmes policija. Izvoljen je bil Obrad, a ga ciganke nočejo priznati za kneza.

Hrošč ogroža krompir

Nemške oblasti so ta čas v trdem, malone brezupnem boju z žuželko, ki je sicer samo centimeter dolga, a ogroža preskrbo vse države s krompirjem. Ta žuželka je zloglasni koloradski hrošč, ki je dospel v Evropo l. 1917. z ameriško vojsko, ko je prišla Franciji na pomoč.

Ameriške čete so takrat preskrbovali s krompirjem iz Amerike in v tem krompirju je bil koloradski hrošč. Najprej je trpela Francija zavoljo njega, l. 1936. pa se je vgnezdil v zapadno Nemčijo in se razširja sedaj proti vzhodu. Za Nemčijo, ki ji je krompir eno glavnih živih, utegne postati ta škodljivec usodepolen. Zato so oblasti organizirale obsežne ukrepe proti njemu. V tem boju sodelujejo učitelji, mladina in specializirani kemiki. Vseposod brizgajo strupe in pare, da bi uničili hroščeve ličinke.

Hrošč pa je trdoživ in doslej se z uspehom upira uničevalnim poskusom. Zavod cesarja Viljema v Berlinu-Dahlemu je zato prejel naročilo, naj vzgoji vrsto krompirja, ki bi ji hrošč ne mogel škodovati. V ta namen nameravajo križati evropski jedilni krompir s južnoameriškim divjim. Kako bo s temi poskusi, še ni znano, vsekako pa bodo Nemci, tudi če jim poskusi uspejo, prisiljeni jesti krompir slabše kakovosti.

ZIDJE OGORČENI

Med židovstvom širom sveta je izbruhnilo prošli teden silno ogorčenje nad Anglijo, ko je nepričakovano naznanila, da namerava umakniti svoj mandat nad Palestino ter delati na to, da se v teku osmih let tam upostavi avtonomna država, v kateri bi na vsakega žida prišli po trije Arabci. Ako se to uveljavijo, bo ideji "židovskega doma" v Palestini, katero je Anglija obljubila uresničiti po svetovni vojni v zameno za pomoč, katero so ji nudili židje, zadan smrtni udarec. Za židovstvo je Palestina danes tem bolj važna radi persekucij v Nemčiji in drugod. Takozvani zionistični židje so v Palestini investirali ogromne vsote denarja in vse to bi bilo pod novim angleškim načrtom izgubljeno. Slovi zlasti kolonija v Tel-Avivu, kjer je bila med drugim zgrajena moderna univerza.

Med Arabci po raznih palestinskih mestih je zavladalo silno veselje, med židovskimi prebivalci in angleškimi vojaštvom pa je prišlo do številnih spopadov, v katerih je bilo ranjenih več sto oseb.

Življenja na javni dražbi

Neka londonska tvrdka za javne dražbe je te dni spet prodala 17 življenj. Tvrdka prodaja namreč pričakovanja na dediščine in zavarovalnine s strani oseb, ki so že zašle v stisko. Dražbeni katalog našteva povsem trezno s tekočo številko označene "postavke." "Postavka 1." sta n. pr. dve ženski s starosti 83 in 78 let, ki bi po

njuni smrti dedičem pripadla zavarovalnina v iznosu okrog poldruga milijona dinarjev. Konkurni upavitelj imetja obeh starih žensk hoče to vsoto realizirati z javno dražbo.

Precej zamotana je zadeva s "postavko 4." Nad pet milijonov dinarjev pripade tu izdražitelj "po smrti preživelega nekoga gospoda, ki se je rodil v januarju 1876., in neke dame, ki se je rodila v septembru l. 1877." Riziko izdražitelja je le v tem, da ostane preživeli lahko še dolgo preživeli. Od l. 1843. je londonska tvrdka prodala že 1277 "življenj."

PROBLEMI PRISELJENCA

Vprašanje: Poročila sem se z naturaliziranim državljanom leta 1927. Sama nisem še zaprosila za ameriško državljanstvo. Nameravam obiskati stari kraj. Ali morem dobiti ameriški potni list?

Odgovor: Ne. Priskrbite si povratno dovoljenje (re-entry permit), pa vložite prošnjo zanj približno šest tednov pred nameranim odhodom. Ako ste prvič prišli v Združene države po 1. juliju 1924, ali pa ako ste legalizirali svoj prejšnji nepostavni prihod potom takozvane registracije oziroma ako ste kdaj poprej dobili tak permit, morate vpsoliti svojo prošnjo na priseljeniškega in naturalizacijskega komisarja v Washingtonu. Drugače morate osebno zaprositi pri najbližjem priseljeniškem in naturalizacijskem uradu. Ako radi tehtnega razloga ne morete osebno iti tja, smete tja poslati svojo prošnjo po pošti, pa morate priložiti zapriseženo izjavo (affidavit), v kateri razložite razlog, zakaj ne morete priti osebno. Z vsako tako prošnjo treba priložiti dve fotografiji in Money Order za \$3.00, plačljiv na Commissioner of Immigration and Naturalization, Washington, D. C.

Vprašanje: Prihajal sem mnogokrat v Ameriko, vedno kot mornar. Zadnjikrat pa sem zapustil ladjo leta 1923 in ostal v tej deželi. Leta 1934 pa sem se zopet vkrcal kot mornar in služil sem dve leti. Od tedaj naprej sem zopet ostal na kopnem. Ali smem poslati po ženo in otroka, ki sta v starem kraju?

Odgovor: Iz zgornjih vaših navedb sodimo, da ste obakrat tako leta 1923, kakor leta 1936 vstopili v Ameriko brez priseljeniške vize in brez zakonite pripustitve. Ako je temu tako, ste nezakonito v Združenih državah in zato ne morete zaprositi za prihod vaše družine. Predno to storite, morete zapustiti ameriška tla in povrniti se z redno priseljeniško vizo.

Vprašanje: Kako je z delom v Canadi? Ali je res, da je tam malo nezaposlenosti?

Odgovor: Po uradnih podatkih canadске vlade, 15 odstotkupnega števila mezdnikov v Canadi je bilo nezaposlenih v 11 mesecih leta 1938. V številkah, je bilo 2.303.000 delavcev zaposlenih, 405.000 pa ne zaposlenih. V prvih mesecih tekočega leta se je število nezaposlenih nekoliko zmanjšalo, ali razmere zaposlenosti so še danes vse drugo kot dobre.

MOŽ SE PREMISLIL

Pred dvema letoma je šel Mato Blaško iz Clevelanda na obisk v Jugoslavijo, potem pa se je vrnil nazaj sam, pustivši tam ženo in malega otroka. Prošlega marca je žena potom lokalnega konzula podzvela proti njemu sodno akcijo, ampak Mato je rekel, da gre raje v ječo kot pa da bi poslal po ženo. Na banki ima \$1700, izplačitev katerih je sodnik ustavil, obenem pa odredil, da Mato ostane v za-

ŠKRAT



Jože Pograjc sporoča, da bi ljudje vedeli, zakaj se vsi dne 30. maja tisti pikniki v Glazarju na White Rd., da bi tovo vsi prišli in bi nikogar nje manjkalo tam. Bo moralo res nekaj posebnega na tisti pikniku, zato bo treba iti pogledat to zanimivo posebnost. Kakorki ne, ki bo, Jože?

Učiteljica: "Tonček, kaj voda?"

Tonček: "Voda je tekočina, postane umazana, če držim ke v nji."

"Poglej no, čarodejec je pravi kar spremenil stodinarski bankovec v svileni robec."

"To ni nič posebnega. Moja žena je, kakor bi mignil, spremenila tisočdinarski bankovec v spomladanski plašč."

"Kaj je hrbenica, Franci?"

"Hrbenica je dolga kost, v enem koncu sedi moja glava, na drugem pa jaz."

"Tukaj je prepovedano loviti ribe na trnek. Plačati morate 50 dinarjev kazni."

"Saj ne lovim rib — učim se mo črve plavati."

"Potem morate plačati 100 dinarjev kazni. — Vsako plavanje brez kopalne obleke je tuj kaj strogo prepovedano."

Dr. ing. - brez izpita

Na varšavski glavni postaji so aretirali te dni elegantno oblečenega moža, ki je bil rešen viral oddelek prvega razreda, samo zase in ki se je uprl aretaciji. Po razburljivem prizoru, so ga policisti končno ukrotili. Jan Bogucki, ravnatelj velikih tovarne v Zgornji Sleziji je bil kakor je sam priznal, na postaji nem potovanju v Vilno. Najtančnejše preiskava pa je pokazala, da je za to potovanje vplačnil v žep 50,000 zlotov, ki jih je bil pobral enostavno iz blagovne podjetja. Ravnatelj je hotel pobeogniti, ker so mu bila zročila la tla prevroča, in spričo njega gove kariere so bili ti načrti zelo umevni.

Še pred dvema letoma je bil Bogucki kot študent tehnične visoke šole v Varšavi propadel po vseh predpisih pri vseh izpitih. To ga ni motilo. Sam si je sestavil potrebna spričevala, dodelome in priporočila, a svojemu imenu je pritril naslov "dr. ing." ter stopil v zveze z velikim podjetjem v Zgornji Sleziji. Tam so ga baš na postopki njegovih izvršnih spričeval in priporočil nastavili in v enem letu je postal ravnatelj. Poleg tega je opravljal različne poslovne posle, ki so mu prinesli velike dobičke. Na zadnje je moral baš zavoljo teh poslov trenutku so ga prijeli.

poru, dokler se ne premisli. Mato se je te dni premislil; podpisal je denarno nakaznico za \$240, katera vsota bo skrbelo, da se bosta žena in dve leti stara sinček vrnila v deželo. Mato, ki v takih zadevah ne pozna špa-

Zivila na Angleškem v primeru vojne

Angleška vlada je izdelala obsežen načrt za naglo in točno preskrbo prebivalstva z živili v primeru vojne. Izkušnje iz svetovne vojne so pokazale, da je preskrba prebivalstva velikanskega pomena za odločitev v vojni.

Na Angleškem so šele ob koncu svetovne vojne osnovali ministrstvo za prehrano. Novi državni urad, ki bo imel iste funkcije, bo imel tudi naslov ministrstva. Podrejenih mu je 19 oddelkov, ki bodo sodelovali s 1400 krajevnimi nadzornimi pooblaščenimi, ki se osnujejo neposredno po začetku sovražnosti. Vse uvoze in nakup, kakor tudi prodaja živil bodo pod nadzorstvom ministrstva za prehrano. Obstoječe trgovinske organizacije in uvozne tvrdke bodo podelovale kot agencije tega urada. Veletrgovina bo pod državnim nadzorstvom preskrbovala malo trgovino in s tem konsumente z najnižjimi možnimi cenami. Obseg hoče onemogočiti vsako spekulacijo, dviganje cen in zasebnost dobičkarstvo v zvezi s prehrano prebivalstva v vojnem času.

Država je poskrbela že za ogromne rezerve pšenice, sladkornega krompirja in ribjega olja. Prehranjevalni urad in krajevna poverjenstva bodo skrbela tudi za to, da se v primeru evakuacije prebivalstva iz določenih ozemelj prenese tudi preskrba z živili v nove kraje, kamor se bo prebivalstvo preselilo.

Za vse potrebščine bodo določili maksimalne cene. Racioniranje v primeru vojne takoj naslednja živila: kruh, krompir, meso, gnjat, slanina, maslo mast, margarina in ostale maščobe in sladkor.

Na temelju sedanjega stanja dobi 19 milijonov angleških funtov 60 milijonov živilskih nakaznic, ki so že natisnane, razen tega bodo razdelili 20 milijonov kart za težke delavce.

Prehranjevalni urad prevzame funkcije obstoječih komisij pšenice, živino in krompirja, tem ko bo komisija za mleko brčkone posebej delovala. Prejevanje proizvodnje bo tudi v primeru vojne ostalo v rokah kmetijskega ministrstva. Britska vlada je prepričana, da bo mogla s svojim načrtom pripravami zanj zagotoviti preskrbo vsega prebivalstva z živilom in da bo mogla pravilno preprečiti vsako morebitno napetost.

Nova zmaga nad Atlantskim oceanom

Prošli ponedeljek, natančno dvajset let in dva dni od dneva, ko je Lindbergh napravil svoj znameniti polet iz New Yorka v Pariz, je ameriško letalstvo slavilo novo zmago nad Atlantskim oceanom, ko je veliko letalo "Yankee Clipper," ki je v soboto popoldne zapustilo New York, prispelo v Marsilles v Franciji. Aktualno je bil silni preoplan v zraku samo 29 ur in 14 minut. Ustavil se je dvakrat, na Azorskih otokih in v Lisbunu na Portugalskem.

"Yankee Clipper" je nosil 2843 funtov pošte in 17 mož potnike. S sabo je vzel 4200 galonov goriva, gonijo pa ga štirje motorji po 1500 konjskih sil. Letalo samo tehtalo 84.000 tisoč funtov. Iz Marsilles se poda "Yankee Clipper" v Southampton v Angliji, odkoder nastopi polet nazaj v Ameriko. V soboto odleži iz New Yorka proti Evropi njegov dvojnik "Atlantic Clipper," ki bo istotako nosil pošto. Ni dvoma, da v doglednem času prične tudi redna prekoatlantska letalska služba za potnike.

Pilot štiri dni na razvalinah letala prebil na odprtem morju

Angleški pilot Garrett je moral ob poletu iz Kalkute v Rangoon daleč na odprtem bengalskem zalivu s svojim letalom pristati. Tu je preživel štiri najhujše dni svojega življenja, ko je v popolni samotni, brez hrane, podnevi izpostavljen pripekajočemu soncu, ponoči pa hladnim sapam, čepel na zadnjem ostanoku svojega letala in hrepenel po rešitvi.

Letalo se je sicer nekaj časa še držalo na vodi, toda valovi so ga kmalu razmaja in eden izmed čolnov pod krili, ki hidroplovanom služijo za vzdrževanje ravnotežja na vodi, je začel propuščati. Letalo se je vedno bolj nagibalo postrani. S težavo se je pilot držal na krilu in s strahom opazoval morske volkove, ki so ga hodili gledat. Hrane ni imel s seboj nobene, edino njegovo orožje in orodje je bil revolver z nekaj naboji. Ko se je bližala prva noč, je nekajkrat ustrelil, pa so strelj odjeknili v mračno praznino.

Naslednji dan je nastal vihar in letačo je začelo škripati. Valovi so ga razklenili v sklepih in polagoma je lezlo v morje. Komaj se je pilot umaknil, da ga ni toneča ruševina potegnila za seboj v globino. Na površini je ostal le še en čoln izpod krila in tega se je polastil. Ta gladek, okrogel, kake tri metre dolg zaboj je bil sedaj ves njegov svet, edina trdna "tla" pod njim. Pod čolnom pa je viselo v morje še nekaj ogrodja, kar bi ga vsak čas moglo potegniti proti dnu, bilo pa je toliko dobro, da se čoln ni tako sukal.

Prišlo so težke ure obupa. Slekkel je srajco, da bi jo uporabljal kot zastavo in z njo po praznem morju opozarjal na sebe. Tu in tam je opazil v daljavi kak parnik, mahal je s srajco in streljal z revolverjem, toda nihče ni videl samotnega moža. Vse okrog njega je bilo nemo in gluho, le morje je šumelo ob njegovih trdnih "tleh" in velike ribe so pogledovale nad površino. Pripekajoče sonce ga je žgalo, valovi slanega morja so ga preplavljali, iakota ga je mučila, še hujsa pa je bila žeja. Polasčala se ga je že utrujenost, ko se je oklepal svojega okroglega zaboja in se lovil na njem, da ni zdrsnil z njega. Večkrat mu je že prišlo, da bi rokav in nogam dal nekoliko počivanja, pa se je vedno ustrašil globine, ki je zijala tik poleg njega. Tako mu je minula druga noč.

Tretji dan je v daljavi zagledal majhno jadnico. Ustrelil je in obupno mahal s srajco. Mislil je, da je vse skupaj le privid, ki so mu vedno češče stopali pred oči. Toda jadnica je izpremenila smer in se obrnila naravnost proti njemu. Kmalu je Garrett spoznal, da je to neka jadnica domačinov, Indijcev. V veselju obupanca, ki mu prihaja rešitev, se je, izérpan kakor je bil, povzpela na svojem čolničku, ki je samo nekoliko še gledal iz vode, zamahnil in zapvil iz vsega grla. Tedaj pa se je jadnica naenkrat zasukala in s polnimi jadrji odpulila proč. Praznoverni Indijci so se pač ustrašili, ko so naenkrat videli, da se je iz morja povzpela čudna postava strašnega moškega čolničarja niti videti še niso mogli, in jim migala z divjimi kretnjami. Mislili so si pač da vidijo bogve kaj iz svojih pravljic, in so zbežali. Vse trpljenje se je podvojilo. Že je živel bolj od prividov kot od zavesti. Četrty dan, ko se je že mrak spuščal na morskoroavan, je v daljavi zagledal luč. Ni več mogel jasno razbrati, kaj prav za prav je, oči mu niso hotele več pojasniti slike. Podzavestno je segel po revolver in

ustrelil, bil je zadnji naboj. Oni tam v daljavi pa so strel slišali. Bil je motorni čoln patrolje, ki je takoj prižgala žaromet, in začel iskati po morju. Odkrili so pilota v obupnem položaju in ga potegnili k sebi. Bil je rešen! V čolnu je takoj padel v nezavest. V bolnišnici pa se mu je vse

trpljenje teh štirih dni povrnilo v najhujši obliki. Brodolomec, ki je padel na morje iz zraka, je preživel dneve groze in zapuščenosti v fantazijah in mrzličnih napadih, ki so ga mučili cele tedne. Ko si je toliko opomogel, da je mogel iz bolnišnice, je bil ves siv!

Društveni KOLEDAR

JUNE

- 3. in 4. junija — 10letnica Ljubljane; formalna otvoritev novega doma v Euclid; volitev župana in Miss Ljubljane. Priredijo Klub Društev, Direktorij doma s Klubom Ljubljana na čelu.
- 4. junija, nedelja — Piknik priredi "Jadrani" na Močilnikovi farmi
- 4. junija, nedelja — Piknik priredi Slov. Zenska Zveza št. 53 pri Zornu na Bradley Rd.
- 4. junija, nedelja — Piknik dr. Ilirska Vila št. 173, JSKJ na Stuškovi farmi.
- 11. junija, nedelja — Piknik dr. Združeni Bratje št. 26, SSPZ na Stuškovi farmi.
- 11. junija, nedelja — Piknik za list "Naprej" na Recher Ave., farmi.
- 18. junija, nedelja — Piknik priredi društvo št. 42 76 I. W. O. na Pintarjevih farmah.
- 18. junija — Piknik priredi dr. "Na Jutrovem", št. 477 SNPJ pri Zornu, Bradley Rd.
- 18. junija, nedelja — Piknik priredi Klub Collinwood in Euclid Shoe Rebuilders na Glačevi farmi.
- 25. junija — Piknik Zarje in kluba, št. 27 JSZ na Močilnikarjevi farmi.
- 25. junija, nedelja — Piknik dr. sv. Antona na Stuškovi farmi.

JULY

- 2. julija, nedelja — Piknik Gospodinjskega Kluba na Jutrovem pri Zornu na Bradley Road.
- 2. julija, nedelja — Zbor "Slovan" priredi piknik na Močilnikarjevi farmi.
- 9. julija, nedelja — Slovenska Zadruga Zveza bo imela veliki letni piknik na Močilnikarjevi farmi.
- 9. julija, nedelja — Piknik priredi Mladinski pevski zbor "Kanački" na Cernetovih prostorih na Glinburn Rd.
- 16. julija, nedelja — Zbor "Sloga" priredi piknik na Stuškovi farmi.
- 23. julija — Piknik priredi Brooklynski Slovenci, št. 48, SDZ na Zornovih prostorih, Bradley Rd.
- 23. julija, nedelja — Piknik pri-

redi Slovenska šola SND na Močilnikarjevi farmi.

AUGUST

- 13. avgusta, nedelja — Piknik dr. "Danica", št. 34, SDZ na Zornovih prostorih, Bradley Road.
- 27. avgusta, nedelja — Piknik Workmen's Sick and Benefit na Stuškovi farmi.

SEPTEMBER

- 2. septembra, sobota — Društvo Srca Jezusovega, Proslava 40 letnice, ples v S. N. Domu na St. Clair Ave.
- 9. septembra, sobota — Plesna veselica, Lucky Stars, SDZ, v avditoriju Slovenskega Narodnega doma, na St. Clair Avenue.
- 16. septembra, sobota — Ples društva "Comrades", št. 566, SNPJ v avditoriju Slovenskega narodnega doma na St. Clair Avenue.
- 23. septembra, sobota — Ples društva Martha Washington, št. 38, SDZ v Slov. nar. domu, na St. Clair Ave.
- 23. septembra, sobota — Gay Debs Club, ples v Slovenskem delavskem domu na Waterloo Road.
- 30. septembra, sobota — Young Men's Democratic Club, ples v Slovenskem delavskem domu na Waterloo Rd.
- 30. septembra, sobota — Ples dr. Spartans, št. 198, SSPZ v Slovenskem narodnem domu, na St. Clair Ave.

OCTOBER

- 1. oktobra, nedelja — Statuettes Club, prireditev v Slovenskem delavskem domu, Waterloo Rd.
- 7. oktobra, sobota — Ples društva Marije Magdalene v Slov. nar. domu na St. Clair Ave.
- 7. oktobra, sobota — Rana Club, ples v Slovenskem delavskem domu, na Waterloo Road.
- 8. oktobra, nedelja — Koncert in ples Skupnih Mladinskih pevskih zborov v Slovenskem narodnem domu na St. Clair Avenue.
- 8. oktobra, nedelja — Koncert

Združenih mladinskih pevskih zborov v SND na St. Clair Ave.

14. oktobra, sobota. — Ples dr. Slov. Sokolice št. 442, SNPJ v S. N. D. na St. Clair Ave.

14. oktobra, sobota. — Friendship Grove, W. C., ples v Slovenskem delavskem Domu na Waterloo Rd.

15. oktobra, nedelja — Koncert in ples Industrialne Rad. Organizacije v SND na St. Clair Avenue.

15. oktobra, nedelja. — Clevelandka federacija SNPJ proslavlja 35 letnico SNPJ v obeh dvoranah SDD na Waterloo Rd. Popoldan program.

21. oktobra, sobota. — Dr. Lunder-Adamič, št. 20, SSPZ obhaja 30 letnico s programom v SND na St. Clair Ave.

21. oktobra, sobota — Društvo Betsy Ross, ples v Slovenskem delavskem domu, Waterloo Rd.

22. oktobra, nedelja — Koncert in ples zbora "Sloga" v SND, na St. Clair Ave.

26. oktobra, četrtek. — Ples dr. Clairwoods, št. 40, SDZ v S. N. D. na St. Clair Ave.

27. oktobra, petek. — Ples dr. "Carniola Tent", ša. 1288, The Macabees v SND na St. Clair Avenue.

28. oktobra, sobota. — Ples dr. Clevelandski Slovenci, št. 1b, SDZ v S. N. Domu na St. Clair Ave.

29. oktobra, nedelja. — Proslava 25-letnice dr. sv. Cirila in Metoda, št. 18, SDZ v S. N. Domu na St. Clair Ave.

29. oktobra, nedelja — Koncertna proslava 25-letnice društva "Zvon" v SND na E. 80th St.

30. oktobra, torek — Outdoorsmen Club, ples v SND, na St. Clair Ave.

NOVEMBER

- 4. novembra, sobota. — Ples White Motor Local 32 v SND, St. Clair Ave.
- 5. novembra, nedelja. — Koncert Blauwe Donau, v S. N. D., na St. Clair Ave.
- 5. novembra, nedelja — Koncert mladinskega-pevskega zbora "Kanački" v Slovenski delavski dvorani na Prince Ave.
- 11. novembra, sobota — Plesna veselica priredi dr. Vipavski Raj, št. 312 SNPJ v Slov. Domu na Holmes Ave.
- 11. novembra, sobota. — Ples društva "Slovenec" št. 1, SDZ v Slov. nar. domu na St. Clair Avenue.
- 12. novembra, nedelja. — Opera Samostojnega pevskega zbora "Zarja" v S. N. D. na St. Clair Ave.
- 19. novembra, sobota. — Ples Royal Hi Hats v SND, na St. Clair Ave.
- 19. novembra, nedelja. — Ples dr. Sv. Ane, št. 4, SDZ v S. N. Domu na St. Clair Ave.
- 25. novembra, sobota — Ples dr. "Comrades", št. 566, SNPJ v Slovenskem narodnem domu,

na St. Clair Ave.

26. novembra, nedelja. — Predstava in ples dr. "Abrašević", v Slovenskem narodnem domu na St. Clair Ave.

29. novembra, sreda — Ples Inter-Lodge League v Slovenskem narodnem domu na St. Clair Ave.

30. novembra. (Zahvalni dan), Koncert Soc. Zarje v avditoriju SND.

DECEMBER

2. decembra, sobota. — Ples Variety Club v Slovenskem narodnem domu na St. Clair Ave.

3. decembra, nedelja. — Obletnica in ples dr. Pioneers, H. B. Z. v SND na St. Clair Ave.

3. decembra, nedelja — Koncert Slovana v Društvenem Domu na Recher Ave.

9. decembra, sobota. — Ples dr. Janeza Krstnika, št. 37, JSKJ v Slovenskem narodnem domu na St. Clair Ave.

10. decembra, nedelja. — Predstava dramskega društva "Ivan Cankar" v Slovenskem narodnem domu na St. Clair Avenue.

16. decembra, sobota. — Božičnica v obeh dvoranah Slovenskega narodnega doma — National Screw Mfg. Co.

17. decembra, nedelja. — Božičnica in ples Slov. Mlad. šole v Slovenskem narodnem domu, na St. Clair Ave.

23. decembra, sobota. — Ples Svob. Slovenk, št. 2, S. D. Z. v Slovenskem narodnem domu na St. Clair Ave.

31. decembra, nedelja. — Sil-

vestrov večer, S. N. Doma in Klub dr. SND v avditoriju S. N. Doma na St. Clair Ave.

31. decembra. — Silvestrovska zabava pevskega zbora "Slovan" v Društvenem Domu, na Recher Ave.

Zavarovalnino

proti ognju, tatvini, avtomobilskim nesrečam itd.

preskrbi **Janko N. Rogelj**

6208 Schade Ave.

Pokličite: **ENDICOTT 0718**

ECONOMICAL EFFICIENT

Use only one level teaspoonful to a cup of sifted flour for most recipes.

KC BAKING POWDER

Same price today as 48 years ago

25 ounces for 25¢

Manufactured by baking powder specialists who make nothing but baking powder—under supervision of expert chemists of national reputation.

MILLIONS OF POUNDS HAVE BEEN USED BY OUR GOVERNMENT

Ravnokar je izšla...

velepomembna knjiga

"THE SLOVENES: A SOCIAL HISTORY"

spisal Dragotin Lončar

prestavil v angleščino Anthony J. Klančar

Ta knjiga bi morala biti v vsaki hiši kjer je tu rojena mladina, da se mladina seznanji z zgodovino slovencev.

Knjiga je vezana stane \$1

Dobi se v uradu Enakopravnosti,

6231 St. Clair Avenue

SEZNANITE JAVNOST Z VAŠO TRGOVINO POTOM...

'Enakopravnosti'

"MY CARLTON STAINLESS STEEL WARE IS THE BRIGHTEST SPOT IN MY KITCHEN...AND IT STAYS BRIGHT"

Get acquainted with this new wonder metal that cooks better, permanently retains its gleaming lustre, won't stain, rust or darken, cleans easier, lasts longer and safeguards health. Try it in your own kitchen—it's the best demonstration you can make of the economy and value of this beautiful cooking ware.

SEE IT TODAY AT

SUPERIOR HOME SUPPLY

6401-03 SUPERIOR AVENUE.

FR. REMEC

28

KRALJ MATJAŽ

ZGODOVINSKA POVEST

Župnik je čakal in čakal, ali minule so ure in nikogar ni bilo iz Bistre, ne cerkovnika, ne samostanskih hlapcev. V tej stiski je župnik poklical na pomoč sodnika Završana, naj mu pomaga uteči. Oblekel je obleko svojega hlapca in v hipu, ko je Završan odpodil večjo množico ljudstva, se je skrivaj splazil iz župnišča in v temi ubežal na cesti proti Horjulu, kjer je imel dobre znanca in kjer je bil varen. Bežal je, kar so ga nesle noge, a še iz daljave je slišal za seboj nekako votlo grmenje — vpitje na Vrhniki zbranega ljudstva.

Samostanski stražarji so prišli iz Bistre šele pozno ponoči na Vrhniko. Prijor Celestin jih ni hotel prej poslati, dokler ni dobil iz bližnjih vasi nekaj samostanu še zvestih mož, zakaj bal se je, da so bili nemiri na Vrhniki uprizorjeni samo zato, da bi mogli nepokorni kmetje naskočiti samostan.

Med tem časom so bili nemiri na Vrhniki postali že nevarni. Zlasti tisti tržani in kmetje, ki so bili po oznanilu prijorja Celestina in drugih duhovnikov nekako izobčeni iz mimske cerkve, so pod vplivom zaužitih pijač nagovarjali množico, naj razdene cerkev in župnišče in naj se župniku maščuje za vse, kar je storil ljudem zlega. Ljudje niso imeli pravega pojma o pogodbi, ki so jo bili deželni stanovni sklenili v Brucku z nadvojvodo Karlom Domnevali so, da je po tej pogodbi odpravljena rimska vera in mislili, da store še zaslužno delo, še umičijo cerkve papistov in preženo rimskega duhovnika.

Vsled tega mnenja so se kaj lahko dali dobiti, da poskusijo naskok na župnišče in če so jih sodnika Završana oboroženi hlapci enkrat odbili in razgnali, so se vrnili čez nekaj časa vnovič. Hrup in vik je od ure do ure naraščal. Sodnik Završan je bil v največjih skrbeh, kako se to konča.

Ravno se je zopet bližala večja množica župnišču. Završan je poklical tja svoje hlapce in grozil ljudem, da bodo hlapci streljali, če se množica ne razide. A v času, ko se je Završan bavil s to skupino kričečih ljudi, se je priplazilo drugo krdelo in se zagnalo na cerkev, da bi vanjo vlomilo. Votlo je donelo kričanje množice.

— Tempelj malikovalcev se mora porušiti!
— Vlomite vrata!
— Konec mora biti malikovanja!
— Smrt papistom!

Ljuti udarci s sekirami so padali na cerkvena vrata in žvenketaje so pokala okna, v katera so prileteli kamni.
— Slame prinesite, da užgemo ta tempelj malikovalcev,
V tem trenutku je prijezdilo dvanaest samostanskih stražarjev iz Bistre.

— Na pomoč, na pomoč, jim je zaklical Završan, ki je komaj odbijal napade na župnišče in ni mogel iti proti množici, ki je

naskakovala cerkev. Ubrantje cerkev!

Cez šum je zaoril mogočen glas. Kakor grom je zaklical mož, ki je jahal na čelu samostanskih stražarjev:

— Vsi nazaj. Kdor se ne umakne, tega ustrelim.

Pri teh besedah je pa že zablisnilo in počil je strel. Iz množice se je slišal bolesten vzklik, kateremu je takoj sledilo strahotno vpitje. Več sto pesti se je dvignilo proti samostanskim stražarjem. V rokah razljučene množice so zablisnili noži in besna so se ljudje zagnali na stražarje.

— Naprej! je ukazal poveljnih samostanskih stražarjev, vzpodbodel konja in se zapodil med množico. Stražarji so mu sledili in v temni noči se je vnel ljut boj.

Ta boj je pa trajal samo nekaj trenutkov. Stražarji so sekali z meči okrog sebe, da so ljudje plašno odskakovali, čim je nekaj izmed njih bilo ranjenih. Z groznim krikom je množica se jela umikati in se končno spustila v beg. Samostanski stražarji pa so divjali za ljudmi in neusmiljeno tolkli s svojimi meči na vse strani.

Sredi glavne ceste na Vrhniki so stražarji zadeli na novo množico, ki se ni hotela umakniti, nego je stražarje sprejela s kamni, tako da so se konji za nekaj časa ustavili.

In zopet je poveljnik s svojim močnim glasom ukazal: "Naprej!" in se v zlic kamenju zapodil proti množici.

V tem trenutku je počilo nekaj strelcev. Konji stražarjev niso hoteli naprej, nego so se začeli umikati, poveljnikov konj pa se je visoko povzpela in potem mahoma z jezdecem vred padel na tla.

Množica je zagnala grozen krik in kamenje je začelo z novo silo leteti na stražarje. Zopet je počilo nekaj strelcev, eden stražarjev je omahnil in se zgrudil s konja, drugi stražarji pa so izgubili oblast nad konji, in videvši da so izgubili poveljnika, se umaknili in zdirjali nazaj pred župnišče, kjer je stal sodnik Završan s svojimi hlapci.

Množica pa je kričaje drla za njimi, ne meneč se za ranjence, ki so ležali na cesti, in se z vso ljutostjo zagnala na župnišče.

Na opomine in na grožnje sodnika Završana ni nihče slušal in tako je končno bil sodnik primoran, ukazati svojim hlapcem, naj streljajo. Ko se je množica zapodila proti župnišču, so

Courtesy
Avoid Accident
Cleveland Police Dept.

počile puške in z rjovenju podobnim bolestnim kričanjem se je množica razpršila. In ko je ustrelila še druga polovica hlapcev, so ljudje strahoma zbežali na vse strani.

Izgreedom je bilo zdaj mahoma konec. Vrhnicanje so se poskrili v svoje hiše, kmetje so pa kar po noči odšli domov. Za ranjence in mrljice, ki so ležali na cesti, se ni nihče na straži zmenil.

Sodnik Završan je ostal na straži vso noč, a klet je in se togotil, da je bil primoran rabiti orožje in da je obramba cerkve in župnišča zahtevala toliko žrtev.

Med tem, ko je divjal na Vrhniki boj, je vrhniški župnik korakal proti Horjulu in vesel je bil, da je odnesel pete, kajti dozdevalo se mu je, da bo to noč tekla na Vrhniki kri.

Na cesti ni bilo nikogar videti in župnik je upal, da pride neopažen v Horjul. Sicer se mu je zdelo, da švigajo kak streljaj od ceste sumljive sence, ali sodil je, da se pomikajo proti Vrhniki in zato je brez strahu nadaljeval svojo pot.

Naenkrat se je ustavil in koj potem ves preplašen stopil na stran, kajti zagledal je pred seboj visokega človeka, ki je imel puško v roki.

— Dober večer, gospod, je pozdravil tujec.

— Bog daj, Bog daj, je zajčal župnik in se še bolj umaknil v stran. Bog daj dober večer vsem dobrim ljudem.

— Kam pa greste, gospod, tako pozno svezčer? Če hočete, vas malo spremim, saj imava menda isto pot.

— O ne, hvala lepa, je hitel odgovarjati župnik, ki se je strahu tako tresel, da se je komaj vzdržal na nogah. Le pojedite sami naprej, dobri mož; jaz ne potrebujem nobenega spremstva.

— No, kakor hočete, je dejal

Napredaj

Na Mumson Center Rd. v Chardon, Ohio, je napredaj okrog 13 akrov sveta z dobro zgrajeno hišo, hot air furnez, električna razsvetljava in kopalnica. Voda se dobiva iz Chardona. Posestvo meri okrog 900 čevljev ob glavni cesti, kjer je prilika postaviti poslopja. — Na prostoru je napis. — Pišite ali pokličite na George King, 970 East 152nd St.

tujec ravnodušno. Silil vas ne bom. A za pijačo bi mi lahko kaj dali, saj imate gotovo kaj denarja pri sebi.

Župnika je kar mrzlica strela, ko je tujec zahteval denarja. Imel je pri sebi okrogel možnjček suhih cekinov in zbal se je za te cekine, kakor da je od njih odvisno izveličanje njegove duše.

— Ali mi še za pijačo nečete dati, je vprašal tujec čez nekaj trenutkov.

— Lepo Vas prosim, mož kristjanski, je tarna župnik, saj bi Vam rad ustregel, ko bi mogel. A jaz sem sam siromak in nimam niti vinarja pri sebi. Le idite svojo pot; božja milost naj Vas spremlja.

Župnik se je pri teh besedah naglo obrnil in je hotel oditi nazaj proti Vrhniki, toda tujec je skočil za njim, ga prijel za plašč in osorno zaklical:

— Stojte! Kaj mislite, da se res dam tako odpraviti? Denar sem!

— Razbojnik! Božja kazen te zadene! Ali ne veš, kaj pravi sveto pismo? "Ne kradi!" In Salomon je rekel: Ne oropaj reveža, ker je potreben. Razbojnik, ropar, beži, da te strela z neba ne udari.

Tujec pa je srdito zgrabil župnika za sprednji del plašč, ga zasakal dvakrat, trikrat sem in tje in pri tem jezo rentočil:

— Kako ste rekli? Razbojnik, ropar? Jaz Vam že dam roparja. Jaz sem poštenejši kot ste vi, čeprav sem ropar. Ali ni rekel Salomon: Tudi roparja ne smeš zaničevati? Sem denar! Saj pravi sv. pismo: Dajati je lepše, kakor jemati.

Župnik se je krčevito branil, ali tujec ga je hitro tako pretresel in ugnal, da so mu roke

NOCOJ SE VRŠI PLES V na

Občinstvo je vabljeno, da se udeleži.

LUDWIG BARN
2016 Lindberg Ave.

Mizarsko delo
Rojakom se priporočam za izvršitev vsakovrstnega mizarskega dela. (Carpenter). Preselil sem se na 896 Alhambra Rd. Valentin Gorup — KE 4887-J.

Norwood Appliance & Furniture
6104 ST. CLAIR AVENUE
819 E. 185 ST.
ENdicott 3635 KENmore 6750

omahnile. Videvši, da ne more ničesar več storiti, je začel prositi, a napadalec mu ni odgovarjal, nego mu hitro preiskal žepa in zadovoljno spravil polni možnjček. Zdaj pa je začel župnik znova vpiti in kleti in groziti roparju s peklenškimi mukami. A kolikor bolj se je župnik jezil, toliko glasneje se je tujec smejal in s toliko večjim veseljem je žvenketal z župnikovimi cekini.

Končno je župnik vendar opešal in umaknil, ter si začel brisati potno čelo.

— Ali vam je sape zmanjkalo, se je rogala razbojnik. Čemu se pa jezite? Zaradi teh vinarjev, ki sem Vam jih vzel? To pa res ni lepo! Saj Vam nisem ničesar hudega storil.

— Tat, ropar, razbojnik, je vpil župnik. Božja kazen te že zadene.

— Vas je pa že zadela! Ali ni v sv. pismu rečeno: Kadar ste na potovanju, ne imejte pri sebi ne zlata ne srebra in celo bakrenega denarja ne imejte v svoji vreči. To je božja zapoved. Vi se pa niste držali te božje zapovedi in zato je Bog mene poslal nad Vas, za kazen.

— Tolovaj, smrad iz pekla, beži od mene in bodi proklet vse žive dni.

— Oh, duhovni gospod — pa govori tako grdo! Nikar se ne jezite, če ne, bodete še oboleli. Pomeniva se o čem drugem. Ta le vaš plašč mi ugaja. Prav lep je, prav tak, kakršnega bi jaz rad imel. Veste kaj, dajte ta le plašč meni za spomin.

Župnik je odskočil in začel zopet kričati, kleti in psovati, razbojnik pa je dvignil svojo puško in pomeril na župnika.

— Plašč doli, če ne ustrelim!

Oblak Furniture Co.

Trgovina s pohištvom
Pohištvo in vse potrebščine za dom
6612 ST. CLAIR AVE.
HEnderson 2978

Za 50c se vam namaže in uredi vaš šivalni stroj na domu. Popravila tudi na vseh izdelkih pralnih strojev, čistilnih, peceh in radijih. — Radio tubes tested free!

Norwood Appliance & Furniture

6104 ST. CLAIR AVENUE
819 E. 185 ST.
ENdicott 3635 KENmore 6750

Ena — dve —
Kakor bi trenil je župnik snel z ramen svoj lepi, skoro novi plašč in ga vrgel roparju.

— Na, vzemi plašč, za vsako nitko v tem plašču boš v peklu delal strašno pokoro. Hudič te bo za vsako nitko posebe trpinčil.

Ako je kaj narobe z vašim pralnim strojem pokličite nas. Imamo izkušenega človeka eksperta, ki vam ga popravi, da bo ste zadovoljni. Pri nas dobite Washer Parts za vse pralne stroje.

Mandel Hardware
15704 Waterloo Rd.
KENmore 1282

— Slišite, gospod, vašega zmerjanja mi je pa zdaj dovolj, je rekel ropar osorno in zopet dvignil puško. Jaz Vam že pokazem, kdo da sem!

(Dal je prihodnjič)

Hiša naprodaj

Hiša za eno družino, 6 sob, in garaža se proda. — Cena samo \$3600. — Nahaja se v okolici Grovewood Avenue. — Izvrstna prilika za rojaka, ki si želi svoj dom. — Imam še več drugih hiš za eno družino in večje.

MATT PETROVICH
253 East 151 Street
KENmore 2641-J

ČE BI VEDELI ---
Če bi ljudje vedeli zakaj se vrši tisti PIKNIK pri Glažarju na White Rd. dne 30 maja pa bi gotovo prišli vsi. Na svidenje.
Jos. Pograjc.

NOVICA...
ki jo izveste bo gotovo zanimala tudi druge. Sporočite jo nam pismeno ali pa pokličite HEnderson 5311 — HEnderson 5312.

Lahko jo sporočite našim zastopnikom ---

JOHN RENKO
955 East 76th Street

JOHN STEBLAJ
1145 East 169 Street KENmore 4680W

JOHN PETERKA
1121 East 68 Street ENdicott 0653

Kampanja za "Cankarjev glasnik" sedaj v teku...

CANKARJEV GLASNIK

mesečnik za leposlovje in pouk ima sedaj kampanjo za nove naročnike!

AKO SE NISTE NAROČNIK TE VAŽNE REVije POSTANITE ŠE DANES!

NAROČNINA JE:
za celo leto \$3 — za pol leta \$1.50 — za 4 mesece \$1

Kdor tekom kampanje pošlje en dolar direktno na urad Cankarjevega glasnika mu bo naročnina kreditirana za pet mesecev.

SPOMIN NA STARO DOMOVINO
"NAŠI KRAJI"
ZBIRKA 87 SLIK iz vseh krajev Slovenije. V finem bakrotisku na dobrem papirju, v velikosti 5x7½ inčev
Ta krasna zbirka, vas stane samo \$1
SPADA V VSAKI SLOVENSKE DOM

Največja zaloga slovenskih knjig v Ameriki!

V knjigarni "Glas Naroda" lahko dobite vsakovrstne slovenske knjige naših priznanih pisateljev: Cankarja, Tavčarja, Jurčiča, Preglja, Kmetove, Milčinskega, itd. V zalogi imamo prevode del svetovnoznanih mojstrov; Gospodarske, gospodinske in poučne knjige. Igre, pesmi, zemljevide.

Ljubitelji lepe knjige naj pišejo po cenik knjig, ki jih imamo v zalogi.

GLAS NARODA (Dep. K) 216 W. 18th Street, New York

(1-2) TA KUPON
z ostalimi za tekoči teden, s 49 centi, opravičijo osebo do te skupini kot na sliki. Zamenjate lahko te kupone v našem uradu. Nobenih naročil ne sprejemamo po pošti.

IME _____
Naslov _____
Mesto _____



CANKARJEV GLASNIK
6411 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio